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Bell AG integriert HR-Management mit der Software INEL-PERS 

Online-Beurteilung steuert Leistungslohn 
Basel/Sirnach, September 2004 – Der Fleischproduzent Bell AG 
Zusammenarbeit mit dem Softwarehaus INEL-DATA AG sein Hu
Resources-Management umfassend digitalisiert und mit der Lohn
Gehaltsabrechnung verknüpft. Die Prozesse im Bewerbermanage
Kursmanagement und in der Mitarbeiterbeurteilung wurden in der
Lösung INEL-PERS abgebildet, die bisher schon für die Entlöh
eingesetzt wurde. Teile der Software sind über das Bell-Intranet verfü
sodass die Personalabteilungen und Abteilungsleiter an allen Schw
Bell-Standorten direkt darauf zugreifen können. Alle Module nutzen
gemeinsame Datenbank, die auf einem IBM eServer iSeries in der B
Firmenzentrale läuft. 
Durch die Software-Einführung konnte Bell manuelle Arbeitsschritte
Medienbrüche eliminieren. Personaldaten werden heute nur noch e
erfasst und stehen danach in den anderen INEL-PERS-Modulen, i
Zeiterfassung, in Formularen und im Briefverkehr konzernwei
Verfügung. Beispielsweise werden Weiterbildungen eines Mitarbeiter
im Kurs-Modul erfasst sind, direkt in seine Personalstamm
transferiert. Sucht die Personalabteilung intern nach einem Kandidat
eine Stelle, findet sie diese Informationen über eine Datenbankabfrag
Zudem automatisierte Bell die Berechnung des Leistungslohns auf 
von Mitarbeiterbeurteilungen. Die Abteilungsleiter füllen dazu O
Formulare im Intranet aus, die mit aktuellen Daten des zentralen
Servers gespeist werden. Jeder der rund 4.000 Bell-Mitarbeiter erh
Kriterien wie Fachkenntnisse, Arbeitsleistung und Flexibilität jeweils
Punktzahl. Anschließend berechnen Excel-Makros daraus 
prozentualen Leistungslohn-Anteil, der dem Fixlohn zugeschlagen
Auch die budgetkonforme Verteilung der Leistungslöhne wird von
Makros kontrolliert. Via Schnittstelle gelangen die Daten schließlich i
Entlöhnungssystem und steuern dort im Folgejahr automatisch
Berechnung der neuen Saläre. 
Das Projekt hatte zum Teil den Charakter einer Entwicklungskoope
zwischen Bell und INEL-DATA. „Teils haben wir auf vorhandene M
zurückgegriffen, teils haben wir gemeinsam neue Lösungen entwic
erläutert Daniel Strub, Leiter Personaladministration bei der Bell AG
erläuterten dabei jeweils unsere Ideen und Anforderungen, INEL-D
beriet uns bei der Gestaltung der Prozesse und setzte sie anschließe
der Software um.“ Die neu entwickelten Komponenten sind künft
Standardumfang der HR-Lösung INEL-PERS enthalten. 
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Hintergrund: 
Die Erfolgsgeschichte der Bell AG begann 1869 in Basel mit einer kleinen 
Metzgerei. Heute ist die Bell Gruppe das grösste Unternehmen der 
Fleischwirtschaft in der Schweiz. Als Full-Service-Supplier für Detail- und 
Grosshandel, Gastronomie und Hotellerie sowie für die Lebensmittelindustrie 
bietet das Unternehmen ein umfangreiches Sortiment an Frischfleisch, 
Wurstspezialitäten und Charcuterie, Geflügel, Fisch sowie zeitgemässen 
Convenience-Gerichten und Menükomponenten. Mit einem Bekanntheitsgrad von 
80 Prozent ist Bell die mit Abstand stärkste Marke der Fleischbranche in der 
Schweiz. Per 31. Dezember 2003 beschäftigte die Bell Gruppe 3.931 Personen 
und erwirtschaftete im Geschäftsjahr 2003 einen Bruttoerlös von rund 1,5 
Milliarden Schweizer Franken. 
 
Die INEL-DATA AG zählt seit mehr als 20 Jahren zu den führenden Software-
Herstellern und Dienstleistern im Bereich Personalinformationssysteme. Mit INEL-
PERS bietet das Unternehmen eine Lösung in den Bereichen Lohnbuchhaltung 
und Personalinformation an, das speziell auf Schweizer Bedürfnisse abgestimmt 
ist. Dienstleistungen in den Bereichen ASP und Payrollsystem (externe 
Lohnverarbeitung) runden das Angebot ab. Die INEL-DATA AG sieht sich nicht 
nur als Software-Lieferant, sondern als Partner für ein effizientes Human 
Resources Management. (www.ineldata.ch) 
 

 
 
 
 

http://www.ineldata.ch/

